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AULA 10 – QUESTÕES DO ENEM 2009 – PROVA ANULADA – 1ª PARTE - GABARITO
[image: image1.png]


1. Para o cálculo da inflação, utiliza-se, entre outros, o Índice Nacional de Preços ao consumidor Amplo (IPCA), que toma como base os gastos das famílias residentes nas áreas urbanas, com rendimentos mensais compreendidos entre um e quarenta salários mínimos. O gráfico a seguir mostra as variações do IPCA de quatro capitais no mês de maio de 2008. 

Com base no gráfico, qual item foi determinante para a inflação de maio de 2008?
a) Alimentações e bebidas

b) Artigos de residência

c) Habitação

d) Vestuário

e) Transportes

Solução. As maiores variações de preços foram, em toda as quatro capitais, no item Alimentação e bebidas.
2. Na cidade de João e Maria, haverá shows em uma boate. Pensando em todos, a boate propôs pacotes para que os fregueses escolhessem o que seria melhor para si.
Pacote 1: taxa de 40 reais por show.         Pacote 2: taxa de 80 reais mais 10 reais por show.

Pacote 3: taxa de 60 reais para 4 shows e 15 reais por cada show a mais.

João assistirá 7 shows e Maria, a 4. As melhores opções para João e Maria são, respectivamente.

a) 1 e 2                b) 2 e 2                       c) 3 e 1                               d) 2 e 1                           e) 3 e 3

Solução. Analisando os pacotes para João e Maria em uma tabela, temos:
	
	Quantidade de shows
	Pacote 1
	Pacote 2
	Pacote 3

	João
	7
	7.(40) = R$280,00
	80,00 + 7(10) = R$150,00
	60,00 + 3.(15) = R$105,00

	Maria
	4
	4.(40) = R$160,00
	80,00 + 4(10) = R$120,00
	R$60,00 


O pacote 3 é o mais barato tanto para João, como para Maria.
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3. Cinco equipes A, B, C, D e E disputaram uma prova de gincana na qual as pontuações recebidas podiam ser 0, 1, 2 ou 3. A média das cinco equipes foi de 2 pontos. As notas das equipes foram colocadas no gráfico a seguir, entretanto, esqueceram de representar as notas da equipe D e da equipe E. Mesmo sem aparecer as notas das equipes D e E, pode-se concluir que os valores da moda e da mediana são respectivamente:
a) 1,5 e 2,0                  b) 2,0 e 1,5                      c) 2,0 e 2,0                 
d) 2,0 e 3,0                  e) 3,0 e 2,0

Solução. Como as equipes A, B e C apresentaram notas iguais a 2 e a moda é o valor de maior frequência, a moda será 2, pois três notas já estão em maioria do total de 5. 
Com relação à mediana, temos: 
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. Devido à restrição das notas, temos que C e D só podem ser: 0 ou 4; 1 ou 3 e 2 ou 2. E todos os casos ao colocar em ordem a mediana será o 3º termo: 2.
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4. Muitas vezes o objetivo de um remédio é aumentar a quantidade de uma ou mais substâncias já existentes no corpo do indivíduo para melhorar as defesas do organismo. Depois de alcançar o objetivo, essa quantidade deve voltar ao normal. Se uma determinada pessoa ingere um medicamento para aumentar a concentração da substância em seu organismo, a quantidade dessa substância no organismo da pessoa, em relação ao tempo, pode ser melhor representada pelo gráfico.

(A) (   )          (B) (   )         (C) (   )

(D) ( X )         (E) (   )
Solução. Como, ao ingerir o medicamento, a concentração da substância A no organismo irá aumentar, a partir de um determinado momento, a função deve ter um comportamento crescente. Porém, é dito que após a substância alcançar o objetivo no organismo, sua quantidade volta ao normal. Daí, temos que, após alcançar um ponto máximo, a função passa a ter um comportamento decrescente, voltando para a quantidade inicial da substância. Logo, o gráfico que melhor representa esse comportamento é o da opção D.
5. Os calendários usados pelos diferentes povos da Terra são muito variados. O calendário islâmico, por exemplo, é lunar e nele cada mês tem sincronia com a fase da lua. O calendário maia segue o ciclo de Vênus, com cerca de 584 dias, e cada 5 ciclos de Vênus corresponde a 8 anos de 365 dias da terra.

(MATSUURA, Oscar, Calendários e o fluxo do tempo. Scientific American Brasil. Disponível em: http://www.uol.com.br. Acesso em 14 out 2008 (adaptado)  
Quantos ciclos teria, em Vênus, um período de 48 anos?
a) 30 ciclos         b) 40 ciclos                  c) 73 ciclos                  d) 240 ciclos                e) 384 ciclos
Solução. Estabelecendo a relação, temos: 

- 1 ciclo de Vênus = 584 dias                                   - 5 ciclos de Vênus = 5.(584) = 2920 dias = 8.(365) 
- 8 anos da Terra = 5 ciclos de Vênus => 48 anos = 6(8 anos) = 6.(5 ciclos) = 30 ciclos.
6. Considere que as médias finais dos alunos de um curso foram representadas no gráfico a seguir.
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Sabendo que a média para aprovação nesse curso era maior ou igual a 6,0, qual foi a porcentagem de alunos aprovados?

a) 18%          b) 21%           c) 36%          d) 50%         e) 72%

Solução. O número de alunos do curso é igual a:
T = (4 + 10 + 18 + 16 + 2) = 50 alunos.

Com médias igual ou superior a 6,0 são (18 + 16 + 2) = 36.

O percentual de aprovados é: 
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7. Em uma padaria, há dois tipos de forma de bolo, formas 1 e 2, como mostra a figura. Sejam L o lado da base da forma quadrada, r o raio da base da forma redonda, A1 e A2 as áreas das bases das formas 1 e 2, e V1 e V2 os seus volumes, respectivamente. Se as formas têm a mesma altura h, para que elas comportem a mesma quantidade de massa de bolo, qual é a relação entre r e L?

a) L = r                  b) L = 2r                 c) L = 3r                    d) 
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Solução. Calculando e igualando os volumes, temos:
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8. Dados do Instituto de Pesquisas Econômicas Aplicadas (IPEA) revelaram que no biênio 2004/2005, nas rodovias federais, os atropelamentos com morte ocuparam o segundo lugar no ranking de mortalidade por acidente. A cada 34 atropelamentos, ocorreram 10 mortes. Cerca de 4 mil atropelamentos/ano, um a cada duas horas, aproximadamente. (Disponível em http://www.ipea.gov.br. Acesso em 6 jan. 2009.)
De acordo com os dados, se for escolhido aleatoriamente para investigação mais detalhada um dos atropelamentos ocorridos no biênio 2004/2005, a probabilidade de ter sido um atropelamento sem morte é:
a) 
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Solução. Se a cada 34 atropelamentos, ocorrem 10 mortes, então em 24 não houve morte. 
Logo, a probabilidade pedida é: 
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9. Uma empresa produz jogos pedagógicos para computadores, com custos de R$1000,00 e custos variáveis de R$100,00 por unidade de jogo produzida. Desse modo, o custo total para x jogos produzidos é dado por C(x) = 1 + 0,1x (em R$1000,00). A gerência da empresa determina que o preço de venda do produto seja de R$700,00. Com isso a receita bruta para x jogos produzidos é dada por R(x) = 0,7x (em R$1000,00). O lucro líquido, obtido pela venda de x unidades de jogos, é calculado pela diferença entre a receita bruta e os custos totais. O gráfico que modela corretamente o lucro líquido dessa empresa, quando são produzidos x jogos, é:
(A) (   )    (B) ( X )    (C) (   )

(D) (   )    (E) (   )  

Solução. A função lucro será dada por L(x) = R(x) – C(x) = 0,7x – (1 + 0,1x) = 0,6x – 1. Essa função é do 1º grau e L(0) = -1. Este ponto (0, -1) está representado no gráfico da letra B.
10. Uma pessoa decidiu depositar moedas de 1, 5, 10, 25 e 50 centavos em um cofre durante certo tempo. Todo dia da semana ela depositava uma única moeda, sempre nesta ordem: 1, 5, 10, 25 e 50, e, novamente 1, 5, 10, 25 e 50, assim sucessivamente. Se a primeira moeda foi depositada em uma segunda-feira, então essa pessoa conseguiu a quantia exata de R$95,05 após depositar a moeda de:
a) 1 centavo no 679º dia, que caiu numa segunda-feira.

b) 5 centavos no 186º dia, que caiu numa quinta-feira.

c) 10 centavos no 188º dia que caiu numa quinta-feira.

d) 25 centavos no 524º dia, que caiu num sábado.

e) 50 centavos no 535º dia, que caiu numa quinta-feira.

Solução. Observe que de cinco em cinco dias o total depositado era de R$0,91. Encontrando quantos grupos, inteiros, de R$0,91 cabem em R$95,05, temos: 
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. Isto significa que:

- Em 104 grupos de 5 dias = 520 dias foram depositados (104).(R$0,91) = R$94,64. Considerando domingo (0), segunda (1), terça (2) ,..., sábado (7), temos que 520 ÷ 7 = 74 resto 2. Logo o valor atingido em 104 dias caiu numa terça-feira. A moeda depositada foi de 50 centavos. 

- Faltam, então, R$95,05 – R$94,64 = R$0,41. Este valor equivale a (1 + 5 + 10 + 25) centavos. Com uma moeda em cada dia temos que a última moeda foi depositada quatro dias depois dos 520 dias. Isto é, no 524º dia, um sábado, a moeda de 25 centavos completou o valor.
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11. Uma empresa precisa comprar uma tampa para o seu reservatório, que tem a forma de um tronco de cone circular reto, conforme mostrado na figura. Considere que a base do reservatório tenha raio 
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 e que sua lateral faça um ângulo de 60º com o solo. Se a altura do reservatório é 12m, a tampa a ser comprada deverá cobrir uma área de:

 a) 
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Solução. O raio da tampa será, de acordo com a figura, R = r + x. Utilizando as relações trigonométricas temos:
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12. Um fazendeiro doa, como incentivo, uma área retangular de sua fazenda para seu filho, que está indicada na figura como 100% cultivada. De acordo com as leis, deve-se ter uma reserva legal de 20% de sua área total. Assim, o pai resolve doar mais uma parte para compor a reserva para a o filho, conforme a figura. De acordo com a figura, o novo terreno do filho cumpre a lei, após acrescentar uma faixa de largura x metros contornando o terreno cultivado, que se destinará à reserva legal (filho). O dobro da largura x da faixa é:
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Solução. Considere C, a área total do terreno (100% cultivada + reserva legal) e S a área de reserva legal. De acordo com o texto a área S = 20% de C. Utilizando as informações, temos:
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13. Um vasilhame na forma de um cilindro circular reto de raio da base 5cm e altura de 30cm está parcialmente ocupado por 
[image: image28.wmf]3
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 de álcool. Suponha que sobre o vasilhame seja fixado um funil na forma de um cone circular reto de raio da base de 5cm e altura 6cm, conforme ilustra a figura 1. O conjunto, como mostra a figura 2, é virado para baixo, sendo H a distância da superfície do álcool até o fundo do vasilhame.
Volume do cone: 
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. Considerando essas informações, qual é o valor da distância H?
a) 5cm         b) 7cm      c) 8cm        d) 12cm          e) 18cm

Solução. O volume de álcool no recipiente inicial será o mesmo no recipiente invertido.
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14.  Em uma praça pública, há uma fonte que é formada por dois cilindros, um de raio r e altura h1, e outro de raio R e altura h2. O cilindro do meio enche e, após transbordar, começa a encher o outro. Se 
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 e, para encher o cilindro do meio, foram necessários 30 minutos, então, para se conseguir encher essa fonte e o segundo cilindro, de modo que fique completamente cheio, serão necessários:
a) 20 minutos            b) 30 minutos             c) 40 minutos                

d) 50 minutos            e) 60 minutos
Solução. O volume do cilindro externo é calculado com a base sendo uma coroa circular. 
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Para encher totalmente a fonte são necessários (30 + 10) = 40 minutos.
15. A empresa SKW produz um determinado produto x, cujo custo de fabricação é dado pela equação de uma reta crescente, com inclinação dois e de variável x. Se não tivermos nenhum produto produzido, a despesa fixa é de R$7,00 e a função venda de cada unidade x é dada por -2x2 + 229,76x – 441,84. Tendo em vista uma crise financeira, a empresa fez algumas demissões. Com isso, caiu em 12% o custo da produção de cada unidade produzida. Nessas condições, a função lucro da empresa pode ser expressa como:
a) L(x) = -2x2 + 228x – 448,00              b) L(x) = -2x2 + 227,76x – 448,84             c) L(x) = -2x2 + 228x – 441,84

d) L(x) = -2x2 + 229,76x – 441,84         e) L(x) = -2x2 + 227,76x – 448,96
Solução. De acordo com as informações a função do custo é dada pela expressão C(x) = 2x + 7. Se o custo caiu 12%, então o novo custo será C’(x) = 88%.C(x) = 0,88(2x + 7) = 1,76x + 6,16. A função lucro será dada pela diferença L(x) = V(x) – C(x).
V(x) = -2x2 + 229,76x – 441,84
C(x) = 1,76x + 6,16

L(x) = -2x2 + 229,76x – 441,84 – (1,76x + 6,16) = -2x2 + 229,76x – 441,84 – 1,76x - 6,16

L(x) = - 2x2 + 228x – 448,00
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